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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

1.1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета: надання знань з основних розділів економіки галузі, організації та 

результативності господарювання на рівні галузі національного господарства – 

харчової промисловості. 

Завдання: вивчення теорії та методологічних засад засвоєння практичних 

навичок управління підприємствами харчової промисловості у конкурентному 

середовищі, формування вмінь ефективного використання ресурсного і виробничо-

господарського потенціалу, забезпечення розширеного самовідтворення на основі 

інвестиційно-інноваційної моделі розвитку. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни «Економіка харчової 

промисловості» студент повинен  

 знати: основні питання функціонування підприємств харчової промисловості; 

характеристику ресурсного потенціалу, необхідного для забезпечення 

життєдіяльності підприємств харчової промисловості та показники їх використання; 

інноваційні процеси; економічні аспекти процесів розвитку та перетворень в 

діяльності підприємств харчової промисловості. 

 вміти: здійснювати оцінку діяльності підприємств харчової промисловості; 

орієнтуватись у процесах організації виробництва та його оновлення; набути 

навиків розрахунково-аналітичної роботи у ході обґрунтування прогнозних та 

планових показників діяльності підприємств харчової промисловості; формувати 

маркетингову стратегію та обирати відповідну тактику її реалізації. 

 

1.2. Компетентності, які може отримати здобувач вищої освіти 

У результаті вивчення навчальної дисципліни «Економіка харчової 

промисловості» здобувач вищої освіти отримує наступні програмні компетентності 

та програмні результати навчання, які визначені в Стандарті вищої освіти зі 

спеціальності 051 «Економіка» й освітньо-науковій програмі «Економіка» 

підготовки докторів філософії. 

 

Загальні компетентності: 

ЗK02. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел.  

ЗК05. Здатність розв’язувати комплексні проблеми економіки на основі 

системного наукового світогляду та загального культурного кругозору із 

дотриманням принципів професійної етики та академічної доброчесності. 

 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності: 

СК01. Здатність виконувати оригінальні дослідження, досягати наукових 

результатів, які створюють нові знання в економіці та дотичних до неї 

міждисциплінарних напрямах і можуть бути опубліковані у провідних наукових 

виданнях з економіки та суміжних галузей.  

СК05. Здатність виявляти, поглиблено аналізувати та вирішувати проблеми 

дослідницького характеру у сфері економіки з врахуванням економічних ризиків та 

можливих соціально-економічних наслідків, оцінювати та забезпечувати якість 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/2022/05/10/051-Ekonom.dokt.fil.424-16.09.2022.pdf
https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/zatverdzeni%20standarty/2022/05/10/051-Ekonom.dokt.fil.424-16.09.2022.pdf
http://kaf.ep.ontu.edu.ua/wp-content/uploads/materials/doctor-filosofyi/op-doctor-filosofyi-2022.pdf
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виконуваних досліджень, у тому числі з питань європейської та євроатлантичної 

інтеграції.  

 

Програмні результати навчання: 

РН01. Мати передові концептуальні та методологічні знання з економіки, 

управління соціально-економічними системами і на межі предметних галузей, а 

також дослідницькі навички, достатні для проведення фундаментальних і 

прикладних досліджень на рівні світових досягнень з відповідного напряму.  

РН03. Розробляти та досліджувати фундаментальні та прикладні моделі 

соціально-економічних процесів і систем, ефективно використовувати їх для 

отримання нових знань та/або створення інноваційних продуктів у економіці та 

дотичних міждисциплінарних напрямах.  

 

1.3. Міждисциплінарні зв’язки 

Попередні: «Наукові основи економіки». 

Наступні: «Моделювання економічних процесів», «Економіка знань» та ін. 

 

1.4. Обсяг навчальної дисципліни в кредитах ЕКТС 

Навчальна дисципліна викладається на першому курсі у другому семестрі – 

денна та заочна форми навчання. Кількість кредитів – 6, годин – 180.  
Аудиторні заняття, годин Всього лекції практичні 

денна 180 24 36 

заочна 180 16 20 

Самостійна робота, годин Денна – 120 Заочна – 144 

 

 

2. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

 

2.1. Програма змістовних модулів: 

№
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МОДУЛЬ 1. ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 

Змістовий модуль 1.  Економіка харчової промисловості як галузь економічної науки 

Тема 1. Харчова промисловість як галузь національного господарства 2/1 

1/1 Роль харчової промисловості у національному господарстві України. 

Структура харчової промисловості України. Сучасний стан та показники розвитку 

харчової промисловості України. Сутність підприємництва та його роль в економіці 

країни. Принципи здійснення, види, типи та форми підприємницької діяльності. 

Характеристика основних типів підприємницької діяльності. Форми співробітництва 

партнерів у бізнесі. Підприємницькі договори та їх характеристика. Форми 

міжнародної підприємницької діяльності. Поняття ринкової системи, її структура та 

функції. Сутнісна характеристика зовнішнього середовища підприємства. Елементи 
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мікросередовища та їх вплив на діяльність підприємства. Класифікація та 

характеристика основних компонентів макросередовища. 

Тема 2. Продукція підприємств харчової промисловості 4/3 

2-3/1-2 Поняття продукції підприємства, класифікація за ступенем готовності. 

Програма діяльності підприємства та підходи до її розробки. Натуральні (обсяги 

виробництва, товарообігу тощо) та вартісні (товарна, валова, реалізована, чиста, 

умовно-чиста продукція тощо) показники виробничої програми та їх взаємозв'язок.  

 Ресурсне обґрунтування програми діяльності підприємства. Формування 

виробничої потужності підприємства та методичні принципи її розрахунку. Напрями 

покращення використання виробничої потужності підприємства. 

Сутнісна характеристика якості продукції. Система показників якості. 

Методи оцінки якості продукції. Напрями забезпечення якості. Стандартизація і 

сертифікація продукції підприємства. 

Тема 3. Основний та оборотний капітал підприємств харчової 

промисловості 

6/4 

4-6/3-4 Загальна характеристика капіталу і виробничих фондів. Матеріальні активи. 

Основні і оборотні виробничі фонди.  

Економічна сутність та класифікація основних фондів. Види вартісної оцінки 

основних фондів. Знос основних фондів: види, показники і способи усунення. 

Амортизація основних фондів та методи її нарахування. Відтворення основних 

фондів: сутність, види та напрямки. Показники стану та руху основних фондів. 

Показники оцінки використання основних фондів. Шляхи підвищення ефективності 

використання основних фондів підприємства. 

Оборотний капітал підприємства: сутність та функціонально-елементний 

склад. Нормовані та ненормовані оборотні кошти. Методи нормування оборотних 

коштів. Нормативи оборотних коштів. Кругообіг оборотних коштів. Джерела 

формування обігових коштів. Показники ефективності використання оборотних 

коштів. Шляхи підвищення ефективності використання оборотних коштів. 

Тема 4. Персонал підприємства, продуктивність і оплата праці на 

підприємствах харчової промисловості 

4/3 

7-8/5-6 Сутнісна характеристика персоналу та його категорій (керівників, 

спеціалістів, службовців, робітників). Поділ персоналу за професіями і 

кваліфікацією. Структура персоналу. Система показників для оцінки чисельності, 

стану і руху робочої сили на підприємстві. Розрахунок планової чисельності 

робітників на підприємстві. Обґрунтування планової чисельності інших груп 

персоналу. Кадрова політика підприємства: елементи та напрями розробки. 

Продуктивність праці персоналу: сутність і методи вимірювання. 

Характеристика показників виробітку і трудомісткості. Чинники зростання 

продуктивності праці. Методи планування продуктивності праці.  

 Сутність мотивації праці, її елементи, види і методи. Заробітна плата: 

сутність, функції і види. Основна заробітна плата й додаткова оплата праці. 

Регулювання оплати праці. Генеральна тарифна угода й колективний договір. 

Тарифна система. Форми й системи оплати праці. Організація преміювання 

персоналу підприємства. Сучасні системи оплати праці. 



7 

 

  

№
 л

ек
ц

ії
 

Д
ен

н
а 

/ 
за

о
ч
н

а 
 

Назва змістового модуля, 

назва теми лекції та її короткий зміст 

К
іл

ь
к
іс

ть
 г

о
д

и
н

 

Д
ен

н
а 

/ 
за

о
ч
н

а 

1 2 3 

Тема 5. Витрати на виробництво і реалізацію продукції харчової 

промисловості. Ціни і ціноутворення на підприємствах харчової промисловості 

4/3 

9-10/6-7 Загальна характеристика витрат на виробництво і реалізацію продукції. 

Поняття собівартості продукції. Класифікація витрат на виробництво. Порядок 

віднесення поточних витрат виробництва на собівартість продукції (послуг). 

Кошторис витрат на виробництво. Калькулювання витрат. Об’єкти калькулювання і 

калькуляційні одиниці. Типова номенклатура калькуляційних статей витрат. 

Підходи до регулювання поточних витрат на підприємствах. Чинники зниження 

поточних витрат. Управління витратами на підприємстві. 

Сутність ціни, її функції. Класифікація та види цін. Елементний склад ціни у 

різних сферах економіки. Методи ціноутворення на продукцію підприємства. 

Регулювання цін. Цінова політика підприємства: сутність, принципи та особливості 

формування. 

Оподаткування результатів діяльності підприємства. Система оподаткування: 

принципи оподаткування, податки та збори. Загальнодержавні та місцеві податки та 

збори, прямі та непрямі податки та збори.  

Тема 6. Фінансово-економічні результати діяльності підприємств 

харчової промисловості 

4/2 

11-12/ 8 Сутнісна характеристика доходів підприємства та джерел їх утворення. 

Сутність фінансово-економічного результату діяльності підприємства. Класифікація 

фінансових результатів. Порядок утворення чистого прибутку підприємства згідно з 

чинним законодавством. Джерела формування та структура використання прибутку 

підприємства. Система показників рентабельності та методика їх визначення. 

Фінансовий стан підприємства та показники його оцінки.   

 Ефективність як економічна категорія. Ефективність господарської діяльності 

підприємства (економічна і соціальна; локальна, галузева та народногосподарська; 

абсолютна і порівняльна та ін.). Система показників ефективності виробництва: 

праці, капіталу тощо. Чинники зростання ефективності виробництва.  

Усього годин 24/16 

 

 

2.2. ТЕМИ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ 

 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

денна 

форма 

навчання 

заочна 

форма 

навчання 

1 / 1 
Тема 1. Харчова промисловість як галузь 

національного господарства 
2 2 

2-4 / 2-3 Тема 2. Продукція промислового підприємства 6 4 

5-8 / 4-5 Тема 3. Основний та оборотний капітал 8 4 

9-11 / 6-7 Тема 4. Персонал підприємства, продуктивність і 6 4 
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№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

денна 

форма 

навчання 

заочна 

форма 

навчання 

оплата праці 

12-14 / 8-9 Тема 5. Витрати на виробництво і реалізацію 

продукції.  Ціни і ціноутворення 
6 4 

15-18 / 10 Тема 6. Фінансово-економічні результати діяльності 

підприємства 
8 2 

Всього за семестр 36 20 

 
 

2.3. ЗМІСТ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

 

№ Назва самостійної роботи 

Кількість годин за 

змістовими 

модулями для форм 

навчання 

денної заочної 
1 2 3 4 

1. 

Опрацювання теоретичного (лекційного) матеріалу: вивчення 

конспекту та зіставлення з підручником, самоперевірка за 

питаннями до розділів тощо     

24 32 

2. Підготовка до практичних занять 18 10 

3. 

Опрацювання окремих тем навчальної програми, які не 

виносяться на лекції: 

Інвестиційна діяльність підприємств харчової промисловості та 

оцінка ефективності 

20 40 

4. 

Виконання двох індивідуальних робіт: 

ІР 1 «Калькулювання продукції підприємств харчової 

промисловості» 

ІР 2 «Оцінка ефективності інвестиційних проєктів в харчовій 

промисловості» 

58 

 

30 

 

28 

62 

 

32 

 

30 

Всього СРС 120 144 

 

3. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

 

Види контролю: поточний, підсумковий (диф. залік).  

 

Нарахування балів за виконання змістовного модулю 

 

Вид роботи, що підлягає        

контролю 

Оцінні 

бали 

Форма навчання 

денна заочна 

min max 

Кільк. 

робіт, 

одини

ць 

Сумарні 

бали 

Кільк. 

робіт, 

одини

ць 

Сумарні 

бали 

min max min max 

 Семестр 2 Семестр 2 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1 
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Вид роботи, що підлягає        

контролю 

Оцінні 

бали 

Форма навчання 

денна заочна 

min max 

Кільк. 

робіт, 

одини

ць 

Сумарні 

бали 

Кільк. 

робіт, 

одини

ць 

Сумарні 

бали 

min max min max 

Робота на практичних заняттях 3 5 11 33 55 7 21 35 

Опрацювання тем, не винесених 

на лекції 
– – – – – – – – 

Виконання індивідуальних 

завдань  
– – – – – – – – 

Проміжна сума – – – 33 55 – 21 35 

Модульний контроль (колоквіум) 
27/

39 

45/ 

65 
1 27 45 1 39 65 

Оцінка за модуль 1 – – – 60 100 - 60 100 

Оцінка за заліковий кредит 60…100 60…100 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2 

Робота на практичних заняттях 3 5 7 21 35 3 9 15 

Опрацювання тем, не винесених 

на лекції 
– – – 5 10 1 10 20 

Виконання індивідуальних 

завдань  
10 15 2 20 30 1 20 30 

Проміжна сума – – – 46 75 – 39 68 

Модульний контроль (колоквіум) 
14/

21 

25/ 

32 
1 14 25 1 21 32 

Оцінка за модуль 1 – – – 60 100 - 60 100 

Оцінка за заліковий кредит 60…100 60…100 

 

  

4. ІНФОРМАЦІЙНІ РЕСУРСИ 

 

4.1. Основна література 

 

1. Володькіна М.В. Економіка промислового підприємства. К.: Ценр навч. л-

ри, 2004. 196 с.  

2. Економіка підприємства: теорія і практикум. Л.: «Магнолія 2006», 2008. 

688 с.  

3. Економіка та фінанси підприємства: методика розв'язання практичних 

задач. К.: КНТЕУ, 2010. 336 с.  

4. Заїнчковський А.О., Решенюк Г.М., Болдуй Г.А. , Жужукіна Н.І. Економіка 

підприємств харчової промисловості. К.: Урожай, 1998. 272 с.  

5. Кулаковська Т.А. Економіка підприємства (практикум): навч. посіб. [для 

студ. вищ. навч. закладів]. Одеса: Астропринт, 2014. 364 с. 

6. Круш П.В., Клименко О.В., Подвігіна В.І., Гулевич В.О. Капітал, основні 

та оборотні засоби підприємства. К.: ЦУЛ, 2008. 328 с.  

7. Магомедов М.Д., Заздравных А.В., Афанасьева Г.А. Экономика пищевой 

промышленности. М.: Дашков и К, 2010. 232 с.  
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8. Маслак О.І., Воробьова Л.Д. Економіка промислового підприємства. К.: 

ЦУЛ, 2011. 172 с.  

9. Пасічник В.Г., Акіліна О.В. Планування діяльності підприємства. К.: 

Центр навч. л-ри, 2005. 256 с.  

10. Петрович Й.М. Економіка виробничого підприємництва / Й.М. Петрович, 

І.О. Будіщева, І.Г. Устінова та ін. Л.: Оксарт, 1996. 416 с.  

11. Самуельсон П. Економіка. Львів: Світ, 1993. 493 с.  

12. Тюріна Н.М., Ведерніков М.Д., Капінос Г.І., Бабій І.В. Економіка 

промислового підприємства. Л.: «Новий Світ-2000», 2008. 312 с.  

13. Управління ресурсами підприємства. К.: Центр навч. л-ри, 2004. 288 с.  

14. Федорова В.А., Соловйова О.А. Економіка підприємств та міжнародних 

компаній. К.: ЦУЛ, 2008. 232 с. 

 

4.2. Додаткова література 

 

1. Сичевський М.В. Харчова промисловість як основа продовольчої безпеки та 

розвитку держави. К: Аграрна наука, 2019. 388 с. 

2. Закон України «Про акціонерні товариства» від 27 липня 2022 р. № 2465-ІХ. 

URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2465-20#Text  

3. Закон України «Про господарські товариства» від 19 вересня 1991 р. 

Відомості Верховної Ради. 1991. № 49. URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1576-12#Text  

4. Закон України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-

підприємців» від 15 травня 2003 р. Відомості Верховної Ради України. 2003. № 31–

32. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/755-15#Text  

 

4.3. Методичне забезпечення 

 

1. Кулаковська Т.А. Економіка підприємства (практикум): Навч. посібник для студ. 

ВНЗ (з грифом МОН). Одеса: Астропринт, 2014. 364 с. 

2. Електронний конспект лекцій з дисципліни «Економіка харчової промисловості» 

для здобувачів ступеня вищої освіти «Доктор філософії» спеціальності 051 

«Економіка» галузі знань 05 «Соціальні та поведінкові науки» денної та заочної 

форм навчання / Укладач Т.А. Кулаковська. Одеса: ОНТУ, 2022. 

3. Методичні вказівки до практичних занять з дисципліни «Економіка харчової 

промисловості» для здобувачів ступеня вищої освіти «Доктор філософії» 

спеціальності 051 «Економіка» галузі знань 05 «Соціальні та поведінкові науки» 

денної та заочної форм навчання / Укладач Т.А. Кулаковська [Електр.]: ОНТУ, 

2022. 

6. Методичні вказівки до самостійної роботи з дисципліни «Економіка харчової 

промисловості» для здобувачів ступеня вищої освіти «Доктор філософії» 

спеціальності 051 «Економіка» галузі знань 05 «Соціальні та поведінкові науки» 

денної та заочної форм навчання / Укладач Т.А. Кулаковська. [Електр.]: ОНТУ, 

2022. 
 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2465-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1576-12#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/755-15#Text
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7. Веб-сторінка Головного управління державного казначейства України. 
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